

Documento Parlamentario.

DISCURSO

PRONUNCIADO POR EL CIUDADANO

EMILIO CASTELAR,

en la sesión del 22 de junio de 1871.

(CONTINUACION).

El Sr. PRESIDENTE: Continúa la discusión pendiente. El Sr. Castelar sigue en el uso de la palabra.

El Sr. CASTELAR: Señores diputados, iba describiendo nuestra situación política interior, comparándola á nuestro organismo físico, y diciendo que así como hemos perdido por completo el equilibrio político, hemos perdido también el equilibrio económico, y económicamente considerada se encuentra la nación mal, muy mal. Yo no oigo más que quejas en todos los partidos, yo no oigo más que grandes lamentaciones en todas partes.

Los empresarios de obras públicas no reciben siquiera el importe de los desembolsos que han hecho. Las rentas de los establecimientos públicos, que merced á la desamortización se transformaron en papel de Estado, tampoco se pagan. Los institutos de caridad y de beneficencia se vienen á tierra. Los hospitales se arruinan sobre el lecho frío y desvencijado de los enfermos. Los niños de las casas de expósitos en vano buscan el pecho de sus nodrizas. Los maestros de escuela son los verdaderos mártires y las verdaderas víctimas de esta época de progreso democrático y civilización radical. Los rentistas, aunque hasta ahora han recibido más ó menos formalmente el importe de sus cupones, tiemblan ya, porque saben que los cupones no se pagan sino merced á gravosos, gravosísimos empréstitos, los cuales derechamente nos conducen á la bancarrota.

Las clases trabajadoras no pueden gozar los beneficios de la libre asociación, no pueden apelar al desesperado recurso de las huelgas, porque los gobernadores vedan arbitrariamente los derechos individuales, y por consecuencia, el nuevo régimen no ha traído ningún alivio á su miseria. ¡Y si á lo menos los contribuyentes estuvieran contentos! Pero los contribuyentes se quejan de que cada tres años entregan su renta total, y que cada diez años entregan al Estado el importe íntegro de sus capitales.

Yo me río muchas veces al ver los grandes espavientos que aquí se hacen por ciertas ideas sociales, de las que yo no participo, cuando aquí, después de todo, hay el peor de los socialismos, el socialismo autoritario, que poco á poco se va quedando con toda la propiedad. Estamos enfermos, y para curarnos tenemos tres médicos. Los señores minis-

tros de Gracia y Justicia y de Ultramar, que poseen un sistema científico, pero atrasado; los señores ministros progresistas, que no son médicos, sino curanderos; y los señores ministros demócratas, médicos que están á la altura de las ideas en la ciencia moderna, solo que no practican. El presidente del Consejo no es médico, es cirujano. Este corta y saja, y de que corta y de que saja bien, bien, tenemos grandes ejemplos en nuestros cuerpos los progresistas, los demócratas y los republicanos. Y si no dígame el aniversario del 22 de junio.

Señores diputados, ¡si á lo menos la política exterior nos consolara de las desgracias de nuestra política interior! Ha habido gobiernos que han tenido una mala política interior y una buena política exterior, como, por ejemplo, el gobierno de Pedro III de Aragón. Ha habido gobiernos que han tenido una gran política interior y una pésima política exterior, como, por ejemplo, el gobierno de Carlos III de Borbon. Pero nuestro gobierno ha tenido una mala política interior y una pésima política exterior. Y cuenta que le ligaban deberes sacratísimos con Europa. El partido monárquico español ha sido el perturbador de la paz universal; ha sido el incendiario del mundo.

Cuando dos naciones guerreras se miraban frente á frente con odio por esa línea del Rin que debíamos trazar con lágrimas y sangre en el mapa europeo, nuestro Gobierno les dá motivo, si no motivo, pretexto, para una guerra de siete meses, en que París ha caído, y con París el centro de la civilización europea; en que Francia se ha amenguado y con Francia el prestigio de la raza latina; en que se ha erigido sobre las espaldas de Alemania un imperio centralista, unitario, militar, que será tan letal para las artes y para las ciencias germánicas como lo fue el imperio macedónico para las artes y para las ciencias griegas; imperio tras el que se descubre para mayor espanto ese vasto vivero de razas, estendido desde el Báltico hasta la China, razas que, inquietas, indisciplinadas, codiciosas, aullan por nuestras marmóreas costas y nuestro florido suelo, siendo una amenaza tan espantosa para la civilización occidental como fueron durante cinco siglos las razas del Norte para el imperio romano, que al fin cayó en ruinas bajo los golpes de aquellas irrupciones semejantes al desquiciamiento de un planeta.

¿Y que habeis hecho vosotros por evitar todas estas catástrofes, por evitar la desmembración de Francia? ¡Ceguera incurable! España por haber sido causa ocasional de la guerra; Italia por deudas de gratitud; Inglaterra porque su alianza con Francia era la garantía de la paz europea, debieron evitar moralmente que

Francia fuera desmembrada, porque al evitarlo, evitaban cincuenta años de guerra á la triste y trabajada Europa. Y nada ha hecho España, la nación defensora de la independencia de los pueblos; y nada ha hecho Italia, la nación que debía á Francia su propia independencia; y nada ha hecho Inglaterra, salvada en Crimea; y nada han hecho los mismos Estados Unidos, olvidando que el nombre de Lafayette y el nombre de Washington se enlazarán perpetuamente en la conciencia y en la memoria humana. Permittedme que desde las alturas de esta tribuna, escuchada hoy por todo el mundo civilizado, maldiga el egoísmo de todos los gobiernos, olvidados del principio de la solidaridad humana, y maldiga también el egoísmo y la indiferencia de nuestro Gobierno, que debía una intercesión por el pueblo francés á los manes mismos de los héroes de nuestra independencia, los cuales se hubieran regocijado en su tumba por esta generosa venganza de sus dignos hijos.

Pero no habeis mirado con desprecio solamente la cuestión de Francia; habeis mirado con desprecio también la cuestión de Roma, que hasta cierto punto es una cuestión de política interior. Al caer el imperio napoleónico y caer el poder temporal del Papa, se ha roto definitivamente el gran pacto de Carlo-Magno y la Iglesia, sobre el cual descansó por espacio de noventa años el mundo católico. Yo jamás ocultaré mis ideas por ninguna accidental consideración de circunstancias. Yo creo que, imposibles hoy las teocracias por el crecimiento de todas las inteligencias, imposibles también las autocracias por el crecimiento de todas las libertades, al caer una autoridad inmóvil, petrificada, como el poder político del papa, que aun sostenía el dogma del derecho divino en medio de nuestra civilización democrática, y que aun atizaba las pavesas de la Inquisición en medio de la tolerancia universal, se ha realizado uno de los mayores progresos humanos, cumpliéndose aquella separación radicalísima entre lo temporal y lo espiritual traída por el Evangelio tomando la religión carácter más idealista, que le permita ser un elemento moral en medio de tantas fuerzas materiales, industriales y económicas como rigen la sociedad moderna; y siendo castigada implacable, pero merecidamente, la soberbia con que el Papa se había arrogado el poder de toda la Iglesia, y había subido hasta disputar su infalibilidad, é ignoro si también su omnipotencia á Dios, para caer en el polvo bajo el peso de tanto orgullo, como Baltasar, como Nabucodonosor, como todos aquellos que se han creído dioses, y á quienes el castigo, y el dolor, y la pena han recordado bien pronto que ningún poder romperé jamás los límites infranqueable

trazados, como al mar, á los poderes humanos dentro de la condicionalidad y de la limitación de nuestra naturaleza.

El poder temporal de los papas, señores diputados, está muerto, y bien muerto. Pero no hay que equivocarse. Siendo el papa, como es, una autoridad interior de España, el jefe de la Iglesia más seguida por los españoles, ¿puede asegurarse que el poder que le ha sucedido en Roma garantiza la independencia pontificia, su indispensable independencia? Yo creo que no, yo lo creo en absoluto. El Papa es el jefe de la Iglesia española. El rey de Italia es el jefe del papa. Un rey extranjero alzado á la cabeza de una grande nación, es jefe del jefe de nuestra Iglesia. ¿No veis los peligros que en tal anómala situación se encierran? Y no digais que la ley de garantías dada por Víctor Manuel á Pio IX aleja estos peligros. Esas garantías no me parecen suficientes.

La monarquía erigida sobre el pontificado será siempre una amenaza para la paz de las conciencias católicas. Es esencial á las monarquías el regalismo. Los reyes no pueden reinar si no son patronos natos de la Iglesia, como no pueden reinar si no son jefes supremos del ejército. Dejarían de personificar el Estado en todos sus fases y de simbolizar el poder bajo todos sus aspectos. El rey es el patrono de la Iglesia romana, y por ende, es el tutor perpetuo del pontífice. Y desde el momento en que el rey de Italia se eleva á tutor del papa, el rey de Italia, como los emperadores bizantinos, al tender sus manos sobre los patriarcas de Constantinopla, el rey de Italia se eleva á la autocracia. Ciego será quien no vea en todo esto para la federación espiritual y religiosa que forman las naciones latinas, un grande, un verdadero peligro.

Y este peligro crece de punto cuando se considera la familia real que tiene pendiente de sus manos la tiara del papa. El Sr. Navarro y Rodrigo trató ayer elocuentemente los destinos de la casa de Saboya. Los duques de Saboya han sido, dije en otra ocasión, los perturbadores de Europa. Su ambición, su codicia, su veleidad han amenazado á Francia, á España, á Suiza, á Italia. La perfidia ha sido la ley de su conducta.

A los duques de Saboya podía aplicarse mejor que al gran general africano las admirables palabras del escritor latino, *Nullum jusjurandum, nulla religio, perfidia plusquam punica*. Coetáneos de los primeros señores, sombras del feudalismo, ni franceses ni italianos, ni güelfos, ni gibelinos: teniendo por toda patria su ambición, por todo partido su interés, por todo aguijón su egoísmo, por todo fin su engrande-

cimiento propio, los duques de Saboya han jurado y perjurado todas las causas, han servido y deservido á todos los príncipes, con tal de recoger algunos feudos, algunas pulgadas de terreno en el polvo levantado por las continuas guerras europeas.

Cinco grandes guerras han formado la Europa moderna, semejantes á las catástrofes geológicas que han formado el planeta. Estas guerras han sido las guerras entre el pontificado y el imperio que casi llenaron toda la Edad Media; las guerras entre Francisco I y Carlos V, entre Felipe II y los Valois, y los Borbones entre ámbos, y las naciones protestantes que llenaron todo el siglo XVI; las guerras entre la casa de Austria y la casa de Borbon que llenaron todos los siglos XVII y XVIII; las guerras entre la revolución y la Santa Alianza, entre las nacionalidades y los antiguos imperios, que han llenado con sus horrores y con sus milagros, con sus catástrofes y con sus creaciones, todo el siglo corriente.

Examinadlas, exadminadlas; cambian las personas, cambian los duques de Saboya; pero la volubilidad de carácter, la ambición desapoderada, insaciable, queda siempre en el fondo de toda su política, cual un vínculo inmortal de esa raza. Pobres señores feudales, inquietos y batalladores, por unos escudos de oro y seis perros de caza han comprado del emperador Segismundo el título feudal de duques de Saboya. La geografía dice: «uno de ellos nos obliga á ser perturbador.» Solo de esta suerte saldrán de sus nidos de águilas, de sus madrigueras de osos.

En las gargantas de los Alpes, en el valle de Aosta, cuyo título llevará perpetuamente alguno de sus hijos, desde que lo recibieron del emperador Enrique VII, no penetra ni un rayo de sol, ni un rayo de la inteligencia humana. Montados sobre las cordilleras, necesitan para sí ó toda Francia, ó toda Suiza, ó toda Italia. No descansarán. Cambiarán cien veces de bandera en una misma guerra, servirán ó faltarán á todos. En las guerras entre el pontificado y el imperio, ya eran los duques de Saboya amigos de Federico II, ya amigos de Inocencio IV; ya papas, ya anti-papas. En las guerras entre Carlos V y Francisco I acarician los duques de Saboya á los dos árbitros de Europa, se arrastran á sus pies, son sus instrumentos y sus enemigos; primos del uno, cuñados del otro, engañan á ambos con igual perfidia.

En las guerras entre Felipe II y Enrique IV visten los duques de Saboya una ropilla, como si dijéramos una casaca, por un lado del color de Francia, por otro lado del color de España, y vuelven y revuelven su casaca segun se volvía y revolvia la fortuna. En la guerra de la Valtelina, sostenida por Richelieu de un lado, Austria y España de otro, tres son los príncipes de la casa de Saboya que hay hábiles para la diplomacia ó para la guerra; tres, y cada cual sirve á uno de los beligerantes: Victor Amadeo á Francia, Mauricio al Austria, Tomas á España, por si pueden faltar á todas, y engañar á todas, recabando sus propios medros y su propia grandeza.

En las guerras de Luis XIV, los duques de Saboya forman, entre las orgías

de Venecia, la liga de Austria, España, Inglaterra, Holanda, contra Luis XIV. lo cual no impide que al poco tiempo vayan, generalísimos de Luis XIV á sitiar y tomar á Milan, vestidos como los domésticos del gran rey, con sobrevestas sembradas de áureas flores de lis: siempre lacayos. En la guerra de sucesión española que abre el siglo XVIII, los duques de Saboya, despues de haber husmeado la fatal herencia de Carlos II; despues de haber enlazado la mas bella de sus princesas con el fundador de la dinastía borbónica en España; despues de haber aceptado por dinero el cargo de generalísimos en las tropas franco-españolas de Italia, reciben dinero tambien, subsidios, pensiones de nuestros enemigos, de la reina Ana, del emperador Leopoldo, vendiéndose así á todos los poderosos.

Pero ¿qué mas? El soldado de Novara, el enemigo del Austria, Carlos Alberto, es el soldado de la Santa Alianza, el teniente de Angulema, el ayudante del verdugo Fernando VII, el que arrojó con mano sacrilega bombas sobre las Cortes refugiadas en Cádiz, el que peleó en el Trocadero contra los defensores de nuestra libertad y de nuestra patria. Y el rey soldado de la independencia italiana, es el mismo que pidió de rodillas la paz al Austria; el mismo que recibió una corona de manos de Garibaldi en Napoles, y le devolvió una bala á Garibaldi en Aspromonte; el mismo que, por temor á Napoleon, dejó los patriotas italianos abandonados en Mentana, cuando peleaban por la libertad de Roma, y en cuanto cayó Napoleon fué á apoderarse de Roma; el mismo que debe la vida y el poder á los sacrificios de Francia, atestigüados en Palestro, en Magenta, en Solferino, y que ha vuelto en sus dolores y en sus angustias las espaldas á Francia con una ingratitud que, si no fuese pronto castigada de una manera implacable, podríamos dudar de que existiese la justicia en la tierra y Dios en el cielo.

¿Y creéis que gente así puede ofrecer ningún género de garantías á Europa? Si le conviene, oprimirá al papa con toda suerte de opresiones. Si le conviene, se pondrá á servicio del papa y oprimirá con él y á su lado todas las conciencias.

Lo cierto es que mientras Victor Manuel ha ascendido á la autocracia bizantina, el papa ha bajado á la categoría de los patriarcas de Constantinopla. Y cuando vaya á Roma, cuando Victor Manuel se encuentre en la ciudad de los prodigios; cuando vea al gefe de la cristiandad convertido en su capellan mayor; cuando recuerde que Francia se ha disminuido mientras Italia se ha fortificado, y que una hija suya reina en Lisboa; y que reina un hijo suyo en Madrid, ¿no pueden pasar por su mente agitada los ensueños de fundar un nuevo imperio de Carlo Magno? (*Grandes denegaciones en la mayoría*).

¿Cómo que no? ¿Sabéis que en Italia hay una tradicion pontificia y cesárea que nunca ha renunciado al imperio del mundo? ¿Quién hubiera dicho que un oficial de artillería, un corso oscuro, un italiano plebeyo, el hijo de madama Letizia habria de tener por tributarios casi todos los reyes, y por cortesanas casi to-

das las naciones, y habia de fundar un imperio mayor que el imperio de Carlo Magno? ¿Quién habia de creer que los tristes feudatarios de la orden teutónica se habian de elevar hasta destruir el Austria y coronarse con la diadema del sacro imperio germánico?

La cuestion de Roma solo puede resolverse por una separacion radical entre la Iglesia y el Estado. Pero la Iglesia y el Estado solo pueden separarse en una forma política y social mas amplia que la monarquía. Cuando el ánimo recuerda aquellos sublimes sitios de Roma; cuando se pasea el pensamiento por sus cordilleras de ruinas, sobre las cuales parecen tendidas las ideas que se han infiltrado en todos los códigos y en todas las civilizaciones; cuando se evocan sus calles de rotos, despedazados sepulcros; cuando se ve sobre el panteon de todos los dioses, y sobre el foro de todos los hombres, y sobre el Capitolio que fuera el cerebro del género humano, y sobre el Aventino, donde nació el primer pacto de la libertad civil, donde brotó la democracia que habia de llenar el mundo, alzarse la rotonda de San Pedro, que se pierde en las nubes; las vírgenes de Rafael, que santifican la antigua hermosura griega; las Sibilas de Miguel Angel; que en una trilogía impeccedera reúnen la Biblia, el Evangelio y la poesía clásica; cuando se observa que de unos monumentos se escapan las sombras de los cónsules, de los tribunales, del Senado, mientras que de otros monumentos se escapan las sombras de los mártires, de los apóstoles, para formar una ciudad sin rival posible en la tierra, sin ejemplar idéntico en la historia, persuádesse bien pronto el ánimo de que todo cuanto hay allí de grande, todo cuanto hay de inmortal en sus nubes de cenizas, en las reverberaciones de la oración infinita que vaga por sus cielos, en sus recuerdos políticos y en sus recuerdos religiosos, arrojan y expulsan de consuno al galo cisalpino, que hoy se estremece de miedo y de codicia, á sus puertas eternas, y piden una separacion radicalísima entre lo temporal y lo espiritual, entre la Iglesia y el Estado, separacion que solo es posible y solo es hacedera en el seno de aquella forma de gobierno á que debió Roma su eterna gloria y su eterno prestigio, en el seno de la República. (*Aplausos en la izquierda*).

Noticias Generales.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES de El Diario de Barcelona.

Madrid, 3, (10-30 mañana.)

Los señores Laffitte y Candau han presentado artículos adicionales al dictamen sobre la deuda flotante pidiendo que el papel del Estado, los bonos del Tesoro, los billetes hipotecarios, las acciones de carreteras y ferro-carriles, las obligaciones de idem y los establecimientos públicos de crédito paguen contribuciones como la propiedad, que se rebajen en un diez por ciento los gastos de todos los ministerios, y que el Banco de España pague los cupones de la deuda.

El Sr. Moret ha hecho una negociacion de cien millones de reales á dos meses plazo y diez por ciento de interés anual para pagar el cupon de la deuda exterior.

El Sr. Ruiz Gomez ha combatido en el congreso el voto particular del señor Menendez Luarda.

Madrid, 3, (11-30 noche.)

La *Correspondencia* asegura que varios diputados de la mayoría se niegan á aprobar la rescision del contrato con el Banco de Paris, y que otros proponen que se apruebe con la condicion de que el Banco recibirá 50 millones devolviendo todos los bonos del Tesoro con que desea quedarse.

El Sr. Masadas ha presentado las credenciales de la comision de Cataluña que ha sido obsequiada por el hijo del general Prim.

Bolsin: Consolidado, 27-60.

Paris, 3, (1-15 tarde.)

Segun los resultados conocidos de las elecciones, de los 114 diputados que se han elegido pertenecen de ochenta á noventa al partido republicano moderado que apoya la política de M. Thiers. Han sido elegidos Gambetta, Laurier, Magne, Soubeyran, Faidherbe, Testelin, Duvergier, Hauranne, Denfert y Assey. En el Charente Inferior ha sido derrotado M. Rouher.

Marsella, 3, (4 tarde.)

En el departamento de las Bocas del Ródano han sido elegidos diputados Tardieu, Gambetta, Fraissinet, Laurier, Clapier, Bouteille y Rouvier, la mayor parte por una gran mayoría. En el departamento del Var la candidatura roja ha triunfado por 7,000 votos de mayoría. Se asegura que ha obtenido el mismo resultado en el departamento de Vaucluse.

Madrid 4 (7-50 a.)

El señor Elduayen ha preguntado en el Congreso al señor Moret si estaba dispuesto á explicar lo que hubiera en el expediente de tabacos instruyendo una informacion gubernativa para esclarecer las alteraciones introducidas en el pliego de condiciones. El Sr. Moret ha confesado que habia visto los abusos cometidos y ha mostrado deseos de que se nombre una comision de diputados para que se abra una informacion parlamentaria.

El señor Silvela ha pedido que no se retardara por honra del ministro y ha dicho que conocia que los abusos cometidos radicaban en las dos subastas hechas en los Estados-Unidos y en Puerto Rico.

En seguida se ha presentado una proposicion para el nombramiento de la comision, que ha sido aprobada por unanimidad, reuniéndose para ello el Congreso en secciones y suspendiéndose la sesion. Forman la comision los señores Nocedal, Rios Rosas, Figueras, Colmenares, Loring y Echegaray.

Ha continuado luego la sesion y el

señor Ramos Calderon ha pronunciado un discurso contra el voto del señor Menendez Luarda.

Madrid 4, (7-50 noche),

En el Senado se ha discutido el proyecto para la provision de las vacantes en la magistratura. El señor Lasala ha defendido su voto particular, considerando el proyecto atentatorio á la Constitucion y á los fueros del Parlamento.

Esta tarde se ha celebrado un largo Consejo de ministros en el que se ha tratado del espediente sobre la contrata de tabacos. El señor Moret ha explicado el vicio de que adolece, lo cual le obligaba á pasar un tanto de culpa á los tribunales. Ha pedido que se diese toda la publicidad posible al espediente y que se nombrara una comision en la que estén representadas todas las minorias para que examine el espediente.

El *Aguincourt* continua encallado en el estrecho de Gibraltar haciendo nueve piés de agua por hora. Se activa su desalijo, pero se duda de que se salve.

Siguense preparando las elecciones en Cuba.

Los datos oficiales recibidos en la Direccion de Sanidad desmienten que haya cólera en Londres.

La fraccion Romero Robledo sigue hostil á los proyectos del señor Moret.

IDEM 3 DE JULIO.

De La Igualdad:

En la sesion de ayer ha dado la mayoría ministerial una nueva muestra de sus sentimientos de imparcialidad y justicia, de su profundo y acendrado respeto al sufragio universal. Son lógicos los hombres del presupuesto: deben el lugar que ocupan al padrino y á los amaños del Gobierno, y no hacen mas que pagar una deuda al cumplir la consigna de sus patronos.

El Gobierno no quiere sufrir la presencia en las Cortes del bravo, del pundonoroso y popular Pierrard, acusacion viviente de los perjuros y traiciones de los engañadores del pueblo, y la mayoría se ha apresurado á denegar al ilustre caudillo el puesto á donde lo destinaron el respeto y la confianza de mil y mil votos independientes. ¿Qué importa que su eleccion sea legitima, como hija del sufragio universal? ¿Qué importa que ninguna circunstancia invalide el acta ni el candidato? Lo único que hay ya atendible entre las huestes ministeriales es la voluntad del Gobierno.

Ayer condenaron á Barcia, hoy ofenden á Pierrard. Parece que hay empeño decidido en herir al partido republicano en sus mas vivas y justas simpatias; en los mas dignos y respetables de sus hombres.

La Política de la situacion, respecto á nuestro partido, vá cada día despejándose mas. Tratan de cerrarnos el camino de la ley; destituyense los ayuntamientos dignos de la confianza popular; se suspende á los diputados provinciales que son adictos á la causa de la República; se empieza ya á negarnos

en el Congreso la libertad de la tribuna y hasta el lugar que de derecho nos corresponde. El Gobierno nos reservara unos cuantos escaños en la extrema izquierda, cada dia mas reducidos en número, á fin de tener una apariencia de oposicion, que no discutirá mas allá de lo que plazca á los genizaros del presupuesto.

Preciso es que nuestros hombres mediten y nuestros círculos discutan hechos de tanta trascendencia. Que la injuria que se nos hace, rechazando de las Cortes de la nacion al héroe de Llinás de Marcuello, despierte á los confiados y estimule á los indiferentes, á fin de que todo el partido federal acometa con nuevo ardor la ruda pero gloriosa empresa de hacer que en este país no sean vanas palabras la honra, la libertad y la justicia.

Cualquiera, al ver la algazara y el júbilo de los periódicos aostinos con motivo de la natural alza que han experimentado los fondos públicos al comenarse el pago del cupon, creeria que ha cambiado por completo la situacion de nuestra Hacienda y que el dinero rebosa en las arcas del Tesoro; pero, examinando detenidamente los motivos de esta alza, no puede menos de sentirse una profunda indignacion contra los que, por engañar al país queriendo ocultarle la bancarrota, comprometen mas y mas sus intereses y le imponen nuevos é inútiles sacrificios.

Los fondos públicos han experimentado estos dias un alza, es cierto; pero ¿cual es la causa? La escandalosa inmunidad de que gozan los poseedores de papel del Estado, que, no sólo han sido dispensados de contribuir á sostener en proporcion de sus ganancias las cargas del Tesoro, sino que se accede á todas sus pretensiones concediéndoles odiosos privilegios.

¿Hé ahí todo el secreto del alza de los fondos, que perjudica á los contribuyentes, porque tendrán que sufrir nuevos sacrificios pagando ellos la parte que se dispensa á los tenedores de fondos públicos.

El ministro de Hacienda puede estar satisfecho de su obra; á costa del pobre pueblo, que trabaja y paga, ha logrado hacer que suba unos cuantos céntimos el consolidado, que estaba ya en notable descenso, y la prensa ministerial le colma por esta hazaña de alabanzas.

Asi son todas las cosas de los aostinos.

El Imparcial dice que el nombramiento del Sr. Albareda para gobernador de Madrid ha sido acogido perfectamente por los liberales.

La *Nacion* echa rayos y centellas contra el citado nombramiento.

¿A quienes tendrá por liberales *El Imparcial*?

A nosotros, de seguro que no, porque hablamos en contra del Sr. Albareda; á los progresistas independientes, tampoco, porque hacen lo propio.

De modo que los liberales á que el

periódico alude son los suscritores de *El Imparcial*.

Pues ya saben VV. quienes son los liberales de España: los imparcialeros.

CRONICA LOCAL.

En nuestro cólega palmesa. no *El Iris del Pueblo* del martes último, vemos que en son de despecho se ocupa de la misera subvencion que Menorca percibe de la Diputacion Provincial, la cual en concepto de *El Iris* parece ser un gran favor.

Buen modo de raciocinar tiene *El Iris*, pues si debiese guiarse un sentimiento de justicia, confesaria que Menorca se halla sacrificada en provecho de Mallorca, como sucede realmente.

Por un lado la Diputacion Provincial nos da 11,032 escudos y por otro nos exige 25,544'500 para cubrir atenciones de cuyas utilidades los menorquines no disfrutan mas que una parte muy exigua.

¿Porqué razon debemos subvenir á los gastos de los baños de San Juan de Campos que ningun beneficio producen á la Diputacion y mucho ménos á los menorquines?

¿Porqué motivo debemos ayudar á sufragar los dispendios de las obras del puerto de Palma y saneamiento del mismo, cuando en muchos puntos del nuestro no se puede atracar á la orilla por falta de fondo?

¿Porqué la Diputacion Provincial en vez de exigirnos cantidades indebidas para aquellas obras, no escita el patriotismo de los comerciantes de Palma que con un pequeño sacrificio podrian cubrir los gastos que ocasionen las mismas?

¿Qué beneficios reportan á los menorquines la Casa de Espósitos, de Misericordia, Escuela de Náutica y tantos otros establecimientos para cuyo sostenimiento pagamos una cantidad que no nos corresponde?

¿Y quién mas que los mallorquines disfruta y se aprovecha de esos establecimientos?

Menorca, en razon á sus productos, en razon á su riqueza, no debiera satisfacer nada á la Diputacion; es muy sensible que nuestro cólega aparente no saber que todos los pueblos del interior de Mallorca tienen vida propia, mientras que Menorca no la tiene; por una parte nos *estrujan* exigiéndonos injustamente 25,544'500 escudos, mientras que por otra, en productos agricolas é industriales nos importan anualmente de Mallorca por valor de 90,000 duros.

Vea, pues, el cólega con cuanta sinrazon é injusticia dice que nosotros disfrutamos para que los pueblos de Mallorca paguen.

Ciertas cosas no deberian escribirse sin hacer enrojecer de vergüenza al que lo intentare. Aconsejamos á nuestro cólega que no se deje llevar de la conveniencia en menosprecio de la justicia.

Las buenas entradas que son la mas convincente prueba del agrado con que el pública mira los ejercicios gimnásticos de la compañía que tienen bajo su direccion los CC. Berteaux y Pelfort, han inducido sin duda á los mismos á dar mañana, domingo, otra funcion en el claustro del ex-convento del Carmen en la que se verificará una rifita de dos pollos á favor de los concurrentes á la citada funcion.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

Santa Isabel viuda, reina de Portugal.

CORTE DE MARIA.--Hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores.

Santo de mañana.

San Cirilo obispo y mártir y San Zenon soldado.

Movimiento del Puerto.

Despachados el dia 5.

Para Palma vapor-correo esp. Mahonés, de 87 t., cap. D. Juan Thomás, con 18 trip., 31 pas. y varios efectos.

Id. el 6.

Para Ibiza laud esp. Angela, de 18 t., pat. Domingo Navarro, con 4 trip. 3 pas. y lastre.

Entrados á libre plática el dia 3.

De Génova y Cadaqués en 13 dias con los 3 del último punto, javeque esp. Esperanza, de 32 t., pat. Miguel Landino, con 5 trip., 1 pas. y varios efectos.—Consignado á D. Juan Clar.

De Barcelona y Alcudia en 22 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 31 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

Entrados en cuarentena el dia 30.

De la Habana en 42 dias berg. esp. Observador, de 255 t., cap. D. Diego Soler, con 14 trip., 11 pas., azúcar y otros efectos.—10 dias cuarentena.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.		FUERZA SOBRE UN METRO CUADRADO EN KILOS.	
Termómetro centigrado.	Max.	26.7	26.
	Min.	21.	21.
Barómetro a las 7 horas m.	2762.3	74	78
	3759.7		
Higrómetro a las 9 mañana.			
Pluviómetro en milímetros.			
Serenidad media.			
Vientos á las 9 h. mañana.			



BOLETIN DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD,

REVALENTA ARÁBIGA (DU BARRY de Londres.)

(PREMIADA EN LA ESPOSICION DE NUEVA-YORK, 1854.)

CURA radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 72.000 curaciones. rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado núm. 38.614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mio: Por resulta de un mal de hígado habia caído en un estado de atenuación que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud, La Revalenta Arábica; ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.—De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081. El Señor Duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476, Sainte Romaine des Isles.—¡Loado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones, J. Comparet, cura.—Núm. 44.816.

—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo arudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 46.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 33.860. La Señora Gallard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1853, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

¡Cuidado con las Falsificaciones!

El señor Doctor en Medicina, Martín, de una gastralgia é irritación de estómago, que le habian hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.

Cura núm. 38.614. La Señora Marquesa de Bréhan, de mala digestion, agitación nerviosa é insomnio, después de haber sido desahuciada por los médicos de mas fama ingleses y franceses.

Núm. 49.442 El Señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP.^a Calle de Valverde núm. 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(PRIVILEGIADA POR S. M. LA REINA DE INGLATERRA.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones, y al sistema muscular.

Cura núm. 72.448 Cádiz 3 de Junio de 1863.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—VICENTE MOYANO.

Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arábica al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HITOLE, vice-consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas, 12 rs.

BARRY DU BARRY Y COMP., 1. CALLE DE VALVERDE, MADRID. DEPOSITARIOS.

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

Los farmacéuticos, drogueros, etc., pueden dirigirnos en esta sus demandas de las condiciones de venta.

138

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 58 de la calle de San Jaime. Informarán en la misma calle n.º 62.

En casa del TIO PERIQUET se acaba de recibir un variado surtido de abanicos, vasos de cristal de toda calidad, obra de Valencia y de Sevilla de toda clase, infinidad de objetos de quincalla, zapatillas para caballero y señora, zapatos para niños y niñas, un gran surtido de corbatas de seda y muchos otros géneros que seria prolijo enumerar, todo lo que se dará con una gran baratura solo por tres dias. Los platos de Valencia se venden á 4 y 5 rs. vn. docena.

Calle de San Roque n.º 11, frente la confitería del Sr. Andreu.

EN VENTA. Lo está una silla de montar y unas riendas.— Casa de Horrach, calle del Castillo.

NODRIZA.

En el Pou Nou, cerca del pueblo de San Luis, hay una, primariza, leche de un mes, que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

MR. LASSALLE,

pone en conocimiento del público que ha ido á Ciudadela segun acostumbra, y dentro de pocos dias volverá á esta á esponder sus varios géneros, calle de la Arravaleta n.º 18, tienda, y como tiene que regresar á Palma á últimos del corriente mes, se hará una gran rebaja en los precios.

En el Almacen de Blas Mata, bajo la Pescadería, se vende vino tinto seco superior, á 47 céntimos cuarter; blanco dulce á 6 rs. plata id.; espíritu de vino á 22 céntimos libra; aguardiente anisado Mallorca á 12 y 15 céntimos id.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males-depiernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.